

## “中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”精彩继续

# 奥运冠军讲述体育故事激扬中国精神

本报哈尔滨2月11日电 记者田洁报道：“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”活动2月11日继续在哈尔滨冰雪大世界举行，奥运冠军潘展乐和李雯雯来到现场，向热情的观众讲述他们的体育故事，与大家一同分享在赛场比拼的激情，生动展现体育健儿的爱国情怀、拼搏意志，让中华体育精神鼓舞人心、发扬光大。

在“体育力量·中国精神——中国体育文化展”展览现场，李雯雯、潘展乐和观众们展开互动。两位冠军先后讲述自己的成长故事和备战巴黎奥运会期间所经历的各种挑战，以及永不放弃、突破自我的动人情节，展现“追梦无悔”与“使命如山”的奋斗精神。

李雯雯表示，巴黎奥运会夺金圆梦，体育精神永不落幕，自己将继续为祖国体育事业奋斗，同时积极参与公益

活动，让更多人感受体育的魅力和可贵的精神。潘展乐表示，希望能把在赛场上的拼搏精神传递给更多人，特别是青少年，让体育力量、中国精神点燃更多人的激情。现场观众被他们的生动演讲深深吸引，不时爆发热烈掌声。

潘展乐和李雯雯还带领大家一起演唱了《孤勇者》和《我和我的祖国》两首歌。两名奥运冠军还与观众进行互动问答，邀

请大家回答与游泳、举重和亚冬会等主题相关的问题，观众们踊跃作答。

潘展乐和李雯雯表示，参加“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”的活动，一方面是为正在进行的亚冬会喝彩，为中国冰雪健儿加油；另一方面，也希望通过这样的体育文化展示，让中华体育精神深入人们的生活，更广泛地传播，让体育正能量展现更加夺目的光彩。

本报记者 王向娜

国务院办公厅在2024年印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》)后，国家体育总局紧紧抓住2024—2025冰雪季，以哈尔滨亚冬会为契机，宣传贯彻落实《意见》，释放政策红利，进一步激发冰雪消费潜力，推动冰雪经济高质量发展。

国家体育总局经济司司长杨雪鹤在接受采访时表示，哈尔滨亚冬会是在我国举办的大型综合性运动会，也是发展冰雪运动、冰雪经济的重要机遇。

《意见》发布后，体育总局会同国家发展改革委、工业和信息化部、文化和旅游部，第一时间介绍政策文件主要内容，在体育总局官网开设冰雪经济政策文件宣传贯彻专栏，在全国体育总局局长会议上进行政策解读。目前，黑龙江、吉林、内蒙古等地都出台了发展冰雪经济的落实举措，哈尔滨市紧抓亚冬会契机，印发了冰雪旅游内涵式高质量发展“百日行动”实施方案，提出60项具体措施。

体育总局会同文化和旅游部发布“跟着赛事去旅行”2024—2025全国冰雪赛事目录，组织举办第十一届全国大众冰雪季活动，深入推进文体商旅融合，不断探索创新丰富冰雪产品和服务。以哈尔滨市为例，2024—2025冰雪季，该地计划举办300余项大众冰雪运动赛事，持续激发人民群众参与冰雪运动的热情。

总体看，我国冰雪运动呈现蓬勃发展态势，滑雪运动人群规模持续增长。从2024年11月1日至2025年2月4日，全国31个省(区、市)934个滑雪场累计接待客流1.51亿人次，同比增长27.8%。北方依旧是滑雪运动“主力”，其中，黑龙江累计接待滑雪客流1606.6万人次，同比增长7.3%，新疆达965万人次，同比增长30.5%。南方滑雪运动表现亮眼，江苏、浙江累计接待滑雪客流同比分别增长46.5%和24.8%。境外滑雪人次持续增加，入境滑雪客流达51.8万人次，同比增长29.8%。

春节期间，借举办亚冬会契机，体育总局进一步释放冰雪消费潜力，丰富赛事活动，打造消费场景，推出惠民措施。在高水平冰雪赛事方面，支持地方举办国际雪联单板滑雪平行项目亚洲杯、全国单板滑雪平行项目锦标赛等。在群众冰雪活动方面，各地突出特色，开展丰富多彩的冰雪赛事、冰雪嘉年华和健身活动，如山东举办雪地飞盘、冰雪科普定向赛等冰雪赛事和嘉年华活动80余场；哈尔滨推出滑冰、冰壶等大众冰雪休闲娱乐产品，组织开展百余场冰雪节庆赛事活动。

春节前，体育总局发布11条2025年春节假期户外运动精品线路，其中8条以冰雪为主题，既有北方的哈尔滨“逐梦亚冬”冰雪户外运动线路，又有南方的浙江安吉高山竹海“雪之恋”户外运动线路，推动南北方冰雪同热。与此同时，各地因地制宜，在丰富冰雪消费场景方面出实招，如四川推出“畅耍冰雪天地”“南国冰雪之旅”等体育旅游线路；山西发布“山西省冰雪运动地图”；河北推出8条冰雪旅游精品线路攻略；哈尔滨结合亚冬会推出“跟着赛事去旅行”12条精品线路，创新冰雪与文旅商融合消费场景，促进冰雪消费扩容升级。

体育总局组织相关机构于春节前发布2024—2025全国冰雪消费惠民措施，各地积极响应，吉林发放1亿元冰雪消费券，北京发放不少于3万张快乐冰雪季冰雪消费券，广东等地区也联合滑雪场等共同推出雪票打折、滑雪公益活动等举措，营造了浓浓的冰天雪地氛围。

有关数据显示，春节假期，全国934个滑雪场客流量达1723.2万人次，同比去年春节假期增长10%。入境滑雪客流4.3万人次，增长15.2%。在亚冬会带动下，黑龙江接待滑雪客流207.8万人次，比去年春节期间增长13.5%，其中哈尔滨接待158.6万人次，增长25.4%。新疆接待滑雪客流110.4万人次，增长28.4%，广东、重庆、江苏、上海接待滑雪客流量同期分别增长79.4%、37.8%、33%和132%。

杨雪鹤表示，亚冬会对经济社会发展的影响是全面的、长远的。下阶段，体育总局将持续完善政策措施、强化服务支持，加强标准化建设，开展统计监测，进一步落实《意见》要求，巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果。

(哈尔滨2月11日电)

## 紧抓亚冬会赛事契机 推动冰雪经济高质量发展

## 张雨霏·共同为体育事业添砖加瓦

本报记者 田 洁

2月10日，游泳奥运冠军张雨霏现身哈尔滨冰雪大世界，参加“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”启动仪式。在“体育力量·中国精神——中国体育文化展”展板前，张雨霏化身“金牌讲解员”，向群众分享体育故事，传递中华体育精神。

在北京冬奥会展板前，张雨霏表示自己当时也报了滑雪课，但是只学了两节课就被教练“叫停”了。“人家都说单板滑雪入门难，但后面就容易了。我刚上了两节课，正准备体验一下帅气的动作，就摔了一个大跟头。”张雨霏笑着说，“教练就不让我接着学了，因为当时距离巴黎奥运会还有两年，我怕我受伤，让我奥运会结束后再学。”

站在巴黎奥运会领奖台照片的展板前，张雨霏表示，有很多人问她为什么要戴着熊猫发箍去参加颁奖仪式，“我开始只是觉得戴着这个发箍很可爱。”张雨霏说，“后来才发现，我无形中把中国文化带到了国际赛场，我也把自己随身携带的一些表现中国文化的小徽章等礼品送给了国际友人。”

对40块展板的讲解很快到了结束时刻，张雨霏表示很开心能够与大家分享自己的体育经历。“让我们带着这份对体育的热爱与敬意，让中华体育精神融入我们生活中。不仅激励自己，也带动身边人一起奔赴更加美好的未来。期待在体育世界里再次相见。”她希望“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”活动能够激励更多人投身体育事业中，共同为国家的体育事业添砖加瓦。

(哈尔滨2月11日电)



## 潘展乐：把中华体育精神传递给更多人

本报记者 田 洁

为了参加2月11日“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”的活动，2月10日晚，奥运冠军潘展乐抵达哈尔滨，就在出发的当天上午，他还进行了一堂完整的训练课。从小到大日复一日的训练，潘展乐从未厌烦，也从无故缺席。“从50米到1500米我都练过，还尝试过10公里的公开水域。每天的训练即使筋疲力尽，也从未厌烦。我的目标是成为世界顶级选手，如果我厌烦了，别人就会赢，而我就是不服输。”潘展乐说。

他和大家分享了一个训练细节，也是他的动力来源——在训练馆的墙上，贴着每一届奥运会游泳冠军的夺冠成绩，这些成绩非常细化，会把一个100米分成出发15米、转身15米、途中游和冲刺四段。“全世界最快的途中游成绩是我的，但是出发用时我还距世界最好成绩差0.4秒，转身差0.2秒，到边差0.1秒。”潘展乐说，“处处可以提高。人类一次眨眼的用时是0.2至0.4秒。我的目标是缩短两次眨眼的眼睛。我知道，只要坚持不懈地训练，做好每一个环节，距离目标和梦想就会越近。”

巴黎奥运会后，潘展乐已经两次参加“中华体育精神颂”系列活动，此次来到哈尔滨，潘展乐希望通过自己的经历，把中华体育精神传递给更多人。(哈尔滨2月11日电)



## 李雯雯：用坚持书写传奇

本报记者 田 洁

“你好呀，我们应该第一次见面吧，新年快乐，心想事成，开开心心。开心最重要。幸福没有标准答案，每一个鲜活的瞬间都是治愈时刻。路上总有阴影，但抬头总能看见光。”

李雯雯从衣兜里掏出一张亲手写的卡片，送给一名答对问题的现场观众。这张卡片上的话语温暖了现场每一个人，收获卡片的女孩开心地拥抱了她的偶像，也送上对李雯雯的祝福。

这暖心的一幕在哈尔滨冰雪大世界上演，在“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”活动中，东京、巴黎



两届奥运会举重冠军李雯雯为幸运观众送出了她自己准备的小礼物。

李雯雯的举重梦始于一度挫折。“小时候，我满怀信心参加选拔却落选，父亲调侃我‘干啥啥不行’。我不服输，主动找到体校校长争取机会，最终踏上了举重之路。这让我明白，中华体育精神从不是一帆风顺，而是跌倒后仍愿起身的倔强——正如亚冬会赛场上，每一位运动员用坚持书写传奇。”

李雯雯表示，由于备战巴黎奥运会时训练强度倍增，伤病让她错失亚运会，甚至险些失去奥运资格。但她深知伤病是运动员的勋章，正如冰雪赛道上的跌倒与爬起，只为最后的腾飞。她在教练和队友的陪伴下，调整计划，积极康复，最终站上了奥运赛场。

巴黎夺金，努力终有回报，中华体育精神永不落幕。

(哈尔滨2月11日电)

## 韩聪：纯粹的热爱鼓舞着我

本报记者 田 洁

“从少年到青年，从家乡的冰场到冬奥会的赛场，对于我来说，始终有一份纯粹的热爱，鼓舞着我勇敢面对困难、迎接挑战、追逐梦想。”2月10日在哈尔滨冰雪大世界“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”启动仪式上，北京冬奥会花样滑冰双人滑冠军韩聪动情地说：“作为运动员，我深知每一份荣耀背后，是千万次跌倒后的坚持，是团队协作的默契，更是为国争光的执着信念。”

作为哈尔滨人，韩聪很高兴看到亚冬会第二次在哈尔滨举办，本届亚冬会上，他还光荣地担任了执旗手。虽然自己离开了赛场，但他十分期待看到中国花样滑冰年轻运动员在本届亚冬会上的表现，“他们还很年轻，登上国际赛场是成长的一个阶段，希望他们能够发挥出个人最好水平，在赛场上展现自己。”

除了“老本行”花样滑冰，这几天韩聪还去现场观看了短道速滑比赛。“看到林孝埭在比赛中全力拼搏，我的心跳也跟着‘砰砰砰’地加快。当运动员和当观众，感觉大不一样了。”韩聪说，“希望在接下来的比赛中，中国冰雪健儿们能够平稳心态，把自己所学所练在赛场上表现出来，享受比赛。”

亚冬会在哈尔滨举办，不仅推动了冰雪运动的普及，也带动了当地旅游业的发展，韩聪欢迎大家有机会能够来到哈尔滨，体验这里的风土人情。(哈尔滨2月11日电)



## 亚冬会反兴奋剂和医疗服务工作获赞

张 斌

2月11日，亚奥理事会医疗与反兴奋剂委员会主席苏丹接受采访，高度肯定中国在赛事反兴奋剂和医疗服务工作方面所作的贡献。

在参观完本届亚冬会的反兴奋剂教育拓展站后，苏丹对亚奥理事会、中国反兴奋剂中心和哈尔滨亚冬会执委会在赛事期间共同开展的反兴奋剂教育拓展活动给予高度评价。他认为：“因为含有禁用物质的药物会给运动员带来不良反应，基于这样的前提，向他们传递正确的信息显

得十分重要。在参观时，运动员通过游戏的形式来获取反兴奋剂信息的这种方式很有趣，它既能让运动员接受正确的信息，知道兴奋剂的危害，还能在潜移默化中影响到运动员的行为。”反兴奋剂教育拓展站在涵盖信息呈现、互动游戏的同时还有知识测试，这种方式也让运动员明白想要实现比赛目标，应该在相关方面做多少努力。苏丹表示：“你们的做法很有创意，为本次比赛增添了新的维度。不同国家和地区精英运动员代表的加入，也为其他运动员在反兴奋剂方面树立了好的榜样。就我个人而言，已经在杭州亚运会和

哈尔滨亚冬会两届赛事中同他们进行了合作，在具体工作中，虽然有很多挑战，但在反兴奋剂专业领域他们非常值得信赖。”

在谈到本届亚冬会所提供的医疗服务时，苏丹表示：“在赛事筹备过程中，我们一直保持良好沟通，我们听取了中国的意见，并分享了我们的标准。当我来到这里时发现，你们所做的已经远远超出预期。在我的工作经历中，本届亚冬会所提供的医疗服务是最出色之一。”此外，医疗服务与国际接轨也是亚冬会一直所追求的目标。他认为，冬季项目在医疗服务

中要做更多考虑。“以冰球项目为例，就要从医疗设备、医疗人员及人员培训等方面开展工作，特别是针对项目特点做好预案，还要进行必要的专业性培训，来确保赛事顺利进行。本届亚冬会冰球场馆所提供的医疗服务完全是超水准的。”苏丹说。在赛事举办期间，亚冬会医疗专用通道也给苏丹留下深刻印象。他表示，这意味着，涉赛人员一旦有紧急情况发生，都能通过绿色通道快速获得救治。“我在探访住院患者时，恰好遇到紧急情况，通过及时沟通、周密安排和精心治疗，患者得到非常有效的治疗。”另外，本届亚冬会医疗团队在各个场馆安排不同专业医务人员的举措，也让他赞不绝口，并直言这在其他赛事中是比较少见的。

(哈尔滨2月11日电)



小朋友在哈尔滨兆麟公园内的冰面上抽冰嘎。

新华社记者 李明摄